

# 上海市青浦区民防办公室文件

青民防〔2022〕6号

---

## 青浦区2022年防空警报试鸣演练总结

上海市民防办公室：

根据《上海市2022年防空警报试鸣方案》和《关于2022年本市开展人民防空集中宣传教育系列活动的通知》的文件精神，为进一步增强本区广大市民群众的国防观念和民防意识，普及民防知识和技能，提高市民群众对防空警报信号的认知能力，有效检验本区防空警报设备和控制系统的完好率，全面提高青浦城市整体防空防灾能力，在市民防办统一部署下，青浦区民防办于2022年9月17日11时35分至11时58分组织了青浦区防空警报试鸣活动，开展了以“开启时代新征程、爱国强军谱新篇、铸盾强防为人民”为主题的人防宣传系列活动。现将活动开展情况汇报如下：

## **一、思想重视，成立组织**

根据市民防办相关要求，认真学习市民防办系列文件精神，8月份，在总结2021年防空警报试鸣经验的基础上，围绕防空警报试鸣时间、试鸣方式、参演对象、组织实施、演练准备等六个方面制定了《2022年青浦区防空警报试鸣方案》。为全面统领2022年防空警报试鸣工作，成立了由杨叶青主任任组长，姚金生副主任任副组长，各科室负责人任组员的防空警报试鸣领导小组。同时明确了各科室任务责任分工，建立横向到边，纵向到底的责任机制，确保了防空警报试鸣工作每个环节、步骤紧密相扣，为圆满完成防空警报试鸣演练奠定了基础。

## **二、精心筹划，认真准备**

组织防空警报试鸣和防空演练是检验我区防空警报预警报知能力的重要手段，也是提高城市防灾能力，锻炼应急处置能力，提高市民国防意识的重要途径。按照活动相关要求，青浦区民防办认真做好相关准备工作。

### **（一）精心筹划部署**

9月7日，青浦区民防办向全区11个街镇下发《关于2022年“9.17”防空警报试鸣和人防集中宣传系列活动的通知》，要求各街镇组织好宣传告知、海报张贴、防空防灾演练等工作。指定夏阳街道富坤时代广场作为区级现场直播演练点，其他各街镇各选1-2个主要演练点，作为新闻机构备用采访点和区民防办派员观摩、指导点。区委、区政府于9月9日召开2022年防空警

报试鸣工作部署会，全区 16 个委办局、11 个街镇和 9 个相关单位分管领导参加了会议。部署会上民防办主任杨叶青解读了《2022 年青浦区防空警报试鸣方案》，明确了各单位职责任务；副区长肖辉从指导思想、组织领导、试鸣时间、试鸣准备、操作要求以及宣传告知等方面进行了动员部署。

## **（二）扎实做好试鸣准备**

警报鸣放和通信通联是防空警报试鸣的关键，按照防空警报设备管理规定，在每月定期维护保养的基础上，7 月底，青浦区民防办组织维保单位对全区 114 台防空警报器和通信通联设备进行全面维护、检测和维修，同时信息保障中心组织人员对全区 114 名警报器专管员进行专业培训，确保防空警报器警报 100% 鸣响。从 9 月 10 日开始，各街镇民防办公室（武装部）根据部署会要求，积极组织人员在村居、商场、企业张贴市政府通告、宣传海报，在主要路口和人员集聚区悬挂宣传横幅，设点宣传国防、人防和防灾减灾知识，按照各自预案认真准备防空警报试鸣演练工作。同时，各街镇利用辖区内小区、商业圈室外电子广告屏 24 小时不间断滚动播放民防宣传教育片。9 月 10 日至 9 月 15 日，青浦区民防办主任杨叶青、副主任姚金生带队分别对全区 11 个街镇、部分学校试鸣演练准备情况进行检查。在检查区级现场直播点（富坤商业中心）时，杨叶青在听取夏阳街道人武部汇报的基础上，重点围绕试鸣演练预案、演练场地设置、卫星通联转播、疫情防控、安全防范、人员掩蔽民防工程、防灾减灾配

套活动情况作了相关指示，并要求青浦区民防办工程指挥科全程指导演练工作，确保演练顺利、圆满。

### **（三）加强民防宣传**

围绕“开启时代新征程、爱国强军谱新篇、铸盾强防为人民”宣传主题，青浦区民防办积极协调青浦区融媒体中心从9月10日开始在青浦电视台、绿色青浦、青浦广播电台、各街镇融媒体中心积极宣传《2022年上海市全民国防教育人民防空集中宣传教育系列活动口号》、人防宣传教育片，跟踪报道防空警报试鸣演练情况。

根据市民防办通知精神，青浦区民防办结合全年训练要求，组织骨干力量通过集中授课、播放民防宣传片、宣传版展览、技能培训等形式开展民防宣传“六进”工作。8月3日，在白鹤镇太平村开展了“关注人民防空、维护城市安全”为主题的民防宣传“进社区”活动；8月18日下午，在工业园区上海宏波工程咨询管理有限公司开展以“开启时代新征程、爱国强军谱新篇、铸盾强防为人民”为主题的民防宣传“进企业”活动。8月26日，在青浦民防蓝天科普基地举办了“政府开放日活动”；9月8日至9月9日，在区级机关党员轮训期间，开展人防宣传“进党校”活动；“9.17”防空警报试鸣期间，组织全区68所中小学，6.7万名师生开展民防宣传教育“进学校”活动；在青浦区政府机关大楼、各委办局、机关食堂通过播放人防宣传片、宣传标语和民防知识展览的方式开展“进机关”活动。在奥特莱斯、万达

茂、宝龙、东方商厦、合生新天地等重要商圈人员密集区，利用户外广告牌、户外显示屏滚动播放人防专题片和国防教育宣传片，营造宣传氛围。在各街镇、工业园区以及东方绿舟在主要路段、小区、办公楼悬挂宣传横幅 675 条，张贴市政府通告，发放宣传海报 1.6 份，发放宣传资料 1.2 万份。各街镇还利用微信公众号、刊物（《信息》《简讯》《日报信息》等）、小区户外电子显示屏宣传报道防空警报试鸣信息和人防宣传教育片，组织社区干部、群众开展人防知识和自救互救知识学习。

### **三、严密组织，安全有序**

9 月 17 日 11 时 35 分至 11 时 58 分，在市人防指挥部统一指挥下，副区长肖辉、区人武部部长安双林坐镇区人防指挥部，组织指挥全区防空警报试鸣和防空演练工作。11 时 35 分，随着上海市防空警报试鸣指挥部一声令下，全区 114 台防空警报器一齐鸣响，将全区年度民防训演练工作推向高潮。全区 11 个街镇、68 所中小学、工业园区共 14.1 万人闻令而动，各演练点人员在警察、社区干部、社区志愿者、学校老师的组织和引导下，按照演练方案从不同的楼栋、宿舍、教室纷纷跑向地下民防工程或学校操场，11 时 58 分，防空警报试鸣演练圆满结束。整个试鸣演练期间，各演练点组织严密、安全有序，全区生产生活正常，没有发生意外事故。

在上海市防空警报试鸣指挥部指挥下，青浦区防空警报试鸣演练取得了圆满成功，民防宣传覆盖面得到有效提升，居民国防

观念和民防意识进一步增强。下一步，我们将在巩固防空警报试鸣演练成果基础上，认真总结经验，继续围绕“战时防空、平时服务、应急支援”的使命任务，在强化队伍建设、拓展民防宣传途径等方面持续发力，探索全区民防发展的长效机制，通过实战化演练，着力提升城市防护能力和居民国防意识，不断开创全区民防工作新局面，努力促进全区民防工作再上新台阶。

上海市青浦区民防办公室

2022年9月28日